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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження визначається положеннями Концепції "Нова 

українська школа" (2016 р.) та Державного стандарту початкової освіти (2018 р.), 

реалізація яких повинна забезпечити перехід від школи знань до школи 

компетентностей. При цьому вимоги щодо вільного володіння державною 

мовою з властивими їй національно-культурними та світоглядними 

пріоритетами, а також формування освіченої, творчої особистості, для якої 

притаманні інноваційність та підприємливість, знайшли відображення в 

ключових компетентностях, якими мають оволодіти учні Нової української 

школи [1; 2, с. 1-2]. Перед суспільством стоять завдання сформувати в молодого 

покоління позитивну життєву позицію, допомогти кожному реалізувати власний 

проект по імені "Я", сформувати вміння зберігати свою індивідуальність за будь-

яких обставин. Вирішення цих завдань потребує психолого-педагогічного 

обґрунтування змісту й методів навчально-виховного процесу, спрямованого 

саме на розвиток творчої особистості учня.  

Проведений аналіз науково-методичної та психолого-педагогічної 

літератури дає можливість констатувати, що на сьогодні накопичений певний 

досвід у формуванні креативності школярів. Проблему розвитку творчих 

здібностей учнів досліджувала значна кількість учених (Н. Архипкіна, 

Ю. Бабанський, І. Барташнікова, О. Барташніков, Д. Богоявленська, Ю. Гільбух, 

Г. Костюк, О. Митник, В. Моляко, Н.Тализіна, А. Хуторськой, О. Яковлєва та 

ін.). Однак деякі аспекти цієї проблеми все ще залишаються недостатньо 

вивченими. Зокрема, в умовах становлення нової української школи проблема 

розвитку креативності молодших школярів на основі компетентнісного підходу, 

на наше переконання, вимагає більш глибокого дослідження та аналізу.  

Початкова ланка загальноосвітньої школи відіграє провідну роль у 

формуванні основ творчої діяльності. Саме уроки літературного читання мають 

широкі можливості для розвитку творчої особистості молодшого школяра. 

Аналіз сучасних підручників з читання для учнів 3-4-х класів показав, що вони 
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містять певну кількість творчих вправ. Однак, враховуючи сучасні вимоги до 

уроку літературного читання, визначені чинною програмою, кількість таких 

вправ, на нашу думку, необхідно не тільки збільшити та урізноманітнити, але й 

систематизувати.  

Отже, актуальність дослідження зумовлена протиріччям між запитом 

суспільства щодо формування компетентної, творчої особистості та недостатнім 

рівнем реалізації цього запиту в сучасній початковій школі.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність розвитку креативності молодших школярів шляхом 

впровадження на уроках літературного читання науково обґрунтованої, 

спеціально дібраної та укладеної системи творчих вправ компетнтнісного 

спрямування.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та науково-методичну 

літературу з проблем розвитку творчих здібностей молодших школярів на 

сучасному етапі реформування загальної початкової освіти.  

2. Визначити стан розвитку креативності учнів початкових класів на 

уроках літературного читання в сучасній початковій школі.  

3. Теоретично обґрунтувати, дібрати й укласти систему вправ з розвитку 

творчих здібностей учнів на основі компетентнісного підходу для використання 

на уроках літературного читання в 3-4 класах.  

4. Експериментально перевірити ефективність запропонованих 

педагогічних нововведень в умовах початкової школи, зробити узагальнення та 

висновки.  

Об’єкт дослідження – уроки літературного читання в сучасній початковій 

школі.  

Предмет дослідження – процес розвитку креативності молодших школярів 

на основі компетентнісного підходу у форматі уроків літературного читання в 3-

4 класах.  

Методи дослідження: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-
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педагогічної та науково-методичної літератури за темою дослідження; рівневий 

та порівняльно-зіставний аналіз; теоретичний синтез та узагальнення; емпіричні 

– вивчення й узагальнення педагогічного досвіду, спостереження за освітнім 

процесом, педагогічний експеримент, індивідуальні бесіди з батьками та учнями; 

статистичні – якісний і кількісний аналіз результатів експериментального 

дослідження.  

Практичне значення дослідження полягає в тому, що теоретично 

обґрунтовані, дібрані, укладені й систематизовані на основі компетентнісного 

підходу вправи для розвитку творчих здібностей молодших школярів і методичні 

рекомендації до їх застосування можуть з успіхом використовуватись 

студентами-практикантами та вчителями початкових класів на уроках 

літературного читання. Окрім того, матеріали дослідження можуть слугувати 

основою для створення навчально-методичного посібника.  

Організація дослідження. Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Новоушицької ЗОШ І-ІІІ ступенів Хмельницької області. 

У ньому брали участь учні 2 класів (контрольний – 20 учнів 4-А класу, 

експериментальний клас – 19 учнів 4-Б класу). 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2020-2021 н.р.).  

Опубліковано наукову статтю «Шляхи активізації розвитку 

креативності учнів 4-х класів на уроках літературного читання» у збірнику 

наукових праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ 

(Випуск XVII. 2021. С. 90-93). 

Структура та обсяг роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. Основний зміст дослідження викладено 

на 60 сторінках. Список використаних джерел нараховує 67 джерел. Загальний 

обсяг роботи становить 66 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене в теоретичному й практичному аспектах дослідження дає 

підстави стверджувати:  

1. Однією з найважливіших складових процесу оновлення української 

школи є підвищення рівня розвитку творчих здібностей учнів молодшого 

шкільного віку.  

2. Після проведення констатувального етапу експерименту, який виявив 

недостатній рівень розвитку креативності молодших школярів у сучасній 

початковій школі, ми висунули гіпотезу про можливість підвищення рівня 

розвитку творчих здібностей учнів шляхом упровадження на уроках 

літературного читання науково обґрунтованої, дібраної та укладеної системи 

творчих вправ компетентнісного спрямування  

3. На основі сконструйованої нами дидактичної моделі було визначено 

зміст і завдання формувального етапу експерименту; підготовлено педагогічні 

нововведення, які було впроваджено в освітній процес.  

4. Аналіз кількісних і якісних показників формувального етапу 

експерименту довів, що рівень розвитку творчих здібностей молодших школярів 

значно зростає, якщо до вирішення цієї проблеми застосовується системний 

підхід, основою якого є цілеспрямована діяльність педагога та науково 

обґрунтований добір системи творчих вправ компетентнісного спрямування.  

5. Висока ефективність запропонованих педагогічних нововведень 

досягається внаслідок урахування цілого ряду оптимальних психолого-

педагогічних та методичних умов, серед яких особливо важливими виявилися 

такі:  

- розвиток креативності учнів забезпечується передусім цілеспрямованою 

діяльністю педагога, який сам є творчою особистістю;  

- творчі вправи, що пропонуються для виконання, повинні бути не тільки 

змістовними та відповідати віковим і психологічним особливостям школярів, але 

й бути суб’єктивно значущими для них, тобто компетентнісно спрямованими;  

- емоційна насиченість занять, їх творча атмосфера створюють умови для 
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самоутвердження й самореалізації молодших школярів, що тісно пов’язано з 

розвитком креативності;  

- великий вплив на емоційний настрій школярів на уроці, а значить, і на 

бажання діяти творчо, має педагогічна оцінка їх діяльності;  

- робота з розвитку креативності має здійснюватися не лише на уроках 

літературного читання, але й на уроках усіх інших навчальних дисциплін.  

6. Запропоновані педагогічні нововведення можуть з успіхом 

використовуватись і в 3-х класах, оскільки психофізіологічні особливості 

школярів 3-4 класів суттєво не відрізняються.  

7. Проведене дослідження не вирішує проблеми розвитку креативності 

молодших школярів повною мірою. Подальшого дослідження вимагають такі 

аспекти цієї проблеми, як дотримання принципів наступності й послідовності в 

розвитку творчих здібностей школярів середніх та старших класів; роль сім’ї у 

формуванні креативності дітей та ін.  

Тільки спільними зусиллями можна виховати творчу, свідому 

особистість, активного громадянина незалежної України.  
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